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La encuesta se levantó como un módulo de la Encuesta de Evaluación de 
los Hogares Urbanos (ENCELURB 2004) del programa oportunidades. El 
periodo de levantamiento comprendió los meses de agosto, septiembre y 
octubre de 2004. Se seleccionaron a los hogares donde vive por lo menos 
una pareja, siendo el jefe de la familia la pareja masculina, de tal manera 
que se consideran un total de 2990 registros. 
 
Las gráficas se generaron con los registros de la muestra, y con cifras 
porcentuales, cuando una gráfica o cuadro tiene diferentes totales o cifras 
absolutas, se indica en la parte inferior de la tabla.  En el apartado 4 se 
usaron tablas de frecuencias para las variables de maltrato, ya que los 
porcentajes de respuesta son pequeños y en las gráficas se pierden al 
comparar con el total. Se presentan las variables con el mayor porcentaje 
de respuestas, los gráficos y tablas se organizan en los siguientes temas. 
 
 
1. ¿ Cómo se ha sentido emocionalmente en el último mes ? 
 
2. Alcoholismo 
 
3. Uniones 
 
4. Relaciones familiares y de pareja  
 
5. Caracterización del maltrato 
 
6. Decisiones familiares 



1.- Le voy a hacer unas preguntas  sobre cómo se ha sentido emocionalmente 
en el último mes 
 

Por favor dígame, ¿con qué frecuencia… 
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1 ha tenido dificultades para dormir ?

2 se ha sentido nerviosa o tensa, asustada o se ha
alarmado con facilidad?

3 se ha sentido triste o afligida ?

4 se ha sentido insatisfecha de sus actividades ?

5 se ha sentido cansada ?

6 ha dejado de asistir o no se puede concentrar o
hacer bien su trabajo ?

7 ha dejado de comunicarse o de realizar
actividades en su comunidad o trabajo ?

8 ha dejado de comunicarse o de realizar
actividades con sus familiares ?

9 ha sentido que tiene problemas emocionales y
que requieren atención profesional ?

nunca pocas veces varias veces casi siempre
 

 Porcentajes  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. Alcoholismo 
 

 
¿ Su pareja actualmente toma ? 
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¿ Con qué frecuencia toma ? 
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Durante los últimos doce meses, ¿usted ha tenido alguno de los siguientes 
problemas relacionados con el consumo de alcohol de su pareja, esposo o 

compañero ?  
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( porcentajes de 1291 casos, que contestaron que su pareja toma ) 

 
  
 
 
 
 



3. Uniones 
 
                                               

¿ Cuál es su estado civil ? 
                 

                      

Estado civil

casada

unión libre

 
 
 

¿ Su matrimonio es por ? 
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     Porcentajes de las mujeres casadas 

 
 
 
 
 
 
 



¿ Cuánto tiempo ha convivido con su esposo o compañero ? 
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¿ Ha tenido usted otro esposo, compañero o pareja antes del actual ? 
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4. Relaciones familiares y de pareja  
 
 
 

¿ Ha tenido alguna vez en su vida una relación en la que el trato 
hacia usted fuera de forma  violenta o agresiva ? 

 
Trato 

violento Frecuencia Porcentaje

sí 730 24.4 
no 2260 75.6 

Total 2990 100.0 
 
 
 

¿ Quién le dio ese trato ? 
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   (esposo)
   (padre)

   (madre)
   (ex-esposo)

   (otro familiar)
   (hermano)

   (padrastro)
   (ex-concubino)

   (concubino)
   (hermana)

   (otro no-familiar)
   (madrastra)

   (ex-novio)
   (novio)

 
          Cifras absolutas de las 730 mujeres que contestaron si a trato violento  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



¿Cuándo era niña sus padres o familiares le … 
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¿Qué tanto le pegaban, insultaban o humillaban ?  
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¿Ha estado embarazada alguna vez? 
 

 Frecuencia Porcentaje 
 sí 2921 97.69 
 no 69 2.31 
 Total 2990 100.0 

 



¿Alguna vez cuando estuvo embarazada fue … 
 

 Opción 1 Opción 2 Opción 3 
 ninguno 86.62 92.21 94.92 
 obligada a relaciones sexuales   

con su pareja principalmente 5.42 0.03 0 
 humillada ? 4.72 3.68 0.03 
 amenazada ? 0.70 2.51 2.68 
 golpeada ? 2.54 1.57 2.37 
 Total 100.00 100.00 100.00 

 
 

¿ Quién la golpeó ? 
 

 Frecuencia Porcentaje
 el padre del niño 136 4.55 
 su padre 8 0.27 
 sus hermanos(as) 1 0.03 
 otro (especifique) 15 0.50 
 no aplica 2830 94.65 
 Total 2990 100.00 

 
 

Comparando el trato que recibió antes de que usted estuviera embarazada, ¿ el 
maltrato disminuyó, permaneció igual o empeoró mientras estaba embarazada ? 

 

 Frecuencia Porcentaje 

disminuyó 162 5.42 
permaneció igual 166 5.55 

empeoró 56 1.87 
no responde 20 0.66 

no aplica 2586 86.49 
Total 2990 100.00 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. Caracterización del maltrato 
 
En las gráficas de este apartado se ha eliminado la categoría nunca, que es la 
más alta, para comparar la frecuencia de las otras opciones. 
 
Me gustaría hacerle otras preguntas sobre su relación con su esposo o 
compañero. En los últimos 12 meses ¿cuántas veces su esposo o compañero…  
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34 la ha rebajado o menospreciado 

35 la ha insultado    

36 se ha puesto celoso 

37 le ha dicho que usted poco atractiva

38 ha golpea do muebles o la pared

39 le ha destruido alguna de sus
cosas    

40 la ha amenazado con golpearla    

41 la ha amenazado con alguna arma 

42 le ha hecho sentir miedo de él    

43 la ha amenazado con matarla o
matarse él o a los niños
44 la ha empujado, sacudido,

zarandeado 

45 le ha torcido el brazo    

1  muchas veces 2  varias veces 3  alguna vez
 

      Primera parte, cifras absolutas 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Me gustaría hacerle otras preguntas sobre su relación con su esposo o 
compañero. En los últimos 12 meses ¿cuántas veces su esposo o compañero…  
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46 le ha pegado con la mano o el puño 

47 la ha pateado    

48 la ha golpeado con algún objeto
doméstico

49 la ha quemado con cigarro o
cualquier otra sustancia

50 la ha tratado de ahorcar o asfixiar    

51 la ha agredido con alguna navaja,
cuchillo o machete

52 le ha disparado con alguna pistola o
rifle

53 la ha controlado con no darle dinero
o quitarselo

54 le ha quitado o ha hecho uso de
sus pertenencias

55 le ha exigido tener relaciones
sexuales

56 la ha amenazado con irse con otras
mujeres

57 ha usado fuerza para tener
relaciones sexuales

muchas veces varias veces alguna vez
 

Segunda parte, cifras absolutas  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6. Decisiones familiares 
 
¿ En su hogar quién decide …  
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59 si usted debe o debía trabajar ?

60 cómo se gasta el dinero ?

61 la compra de bienes
importantes ?

62 dónde vivir o a dónde mudarse
?

63 si se usan anticonceptivos ?

64 si usted debería o no ir al
médico ?

entrevistada esposo o compañero ambos
 

 
 
¿ En su hogar quién decide …  
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66 la educación de los hijos ?

67 la educación de las hijas ?

68 la disciplina o castigar a los
hijos(as) ?

69 qué hacer cuando los hijos(as)
se enferman ?

70 cuántos hijos(as) tener ?

entrevistada esposo o compañero ambos
 

 
 



 
¿ Con qué frecuencia usted tiene que pedirle permiso a su esposo o pareja 
para…  
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71 trabajar ?

72 visitar a sus parientes y/o
amigos(as) ?

73 ir al doctor ?

74 ahorrar o entrar a una tanda ?

75 utilizar algún anticonceptivo ?

76 participar en alguna organización ?

77 decidir por cuál partido votar ?

nunca pocas veces varias veces casi siempre
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


